

“兰亭的故事”背后的创意经

1666年前的暮春三月，书圣王羲之于兰渚山下以文会友，写下了“天下第一行书”《兰亭集序》，从此，绍兴兰亭成为书法爱好者心驰神往的圣地和游客心目中的胜地。时光流转千年，如何让古老的兰亭和传统的书法焕发青春和活力，尤其是在文旅融合背景下，怎样带给游客更好的文化体验，是绍兴兰亭景区一直在思考、探索和实践的。



桥缘·提梁
壶茶具获2018
中国特色旅游
商品大赛银奖

□□ 本报记者 连晓芳

近年来，景区不断尝试文旅融合新路径，创立了自营品牌“兰亭的故事”，用时尚的文创产品给游客讲述古老的兰亭故事。景区产业部副主任姚小云告诉记者，“我们以兰亭文化为主线，绍兴文化为辅线，研发了书法、雅集、兰、竹、鹅、临展、名人七大系列千余款深受游客喜爱的文创产品，带领游客感受1600多前的雅集盛况，也借此缅怀古人的浪漫情怀。”

在兰亭，文创成为景区探索文旅融合、实现创新发展的有效途径之一。记者在景区文创馆看到，几大主题产品都是以“兰亭的故事”为基调精心设计的，这些充满个性的文创产品包括由书法名篇《兰亭集序》衍生的兰亭集序·书法系列产品、由曲水流觞雅集盛会衍生出的曲水流觞·雅集系列产品、由越王勾践种“兰”渚山成就的兰亭说兰·兰系列产品、由历经千年沧桑依然“崇山峻岭，茂林修竹”的不变景致衍生的茂林

修竹·竹系列产品以及由羲之爱鹅、书鹅、养鹅等家喻户晓的民间传说衍生的羲之爱鹅·鹅系列产品。

姚小云告诉记者，“作为绍兴首家做文创的景区，我们的初衷是打破文创产品同质化严重的困局。从2016年研发‘兰亭的故事’主题产品开始，到同年举办徐渭感映艺术大展开发了与展览配套的文创，再到2016年下半年增加了名人系列文创，产品内容不断丰富。小到冰箱贴，大到茶具，都有浓厚的兰亭文化内涵，让游客在游览兰亭古迹之余还能把‘兰亭的故事’带回家，是我们的愿景。如今，通过运营4家实体店、3家线上店及1个公众号，截至

目前，今年景区文创销量突破了1000万元。”她说。

兰亭文化的源头是曲水流觞，可惜在当时这场活动没有以画作的形式流传下来，直到明代画家文徵明用青绿山水的技法把这个场景重现，如今这幅《兰亭修禊图》便收藏于故宫博物院。“我们用1600多年前的这场活动配上500多年前的《兰亭修禊图》，再结合当代绘画技巧中的留白方式，把三个时空的思想融合，开发了一款抱枕，把曲水的意境融入文创产品，既受到了业内肯定，也被游客广为喜爱。”姚小云告诉记者。

值得一提的是，“兰亭的故事”系列文

聚光灯

走四方，走出无限创意

□□ 本报记者 张婷

头上套个竹箩筐？
一走一抖的肥肚皮上绘着泥巴画？
这是什么操作？
这种舞蹈，你见过？

此番情景，让看惯了俊男美女、长腿细腰的观众先是目瞪口呆，继而拍手叫好……这支令人耳目一新的舞蹈《欢乐颂》，来自近日在北京上演的“走四方——中国舞协‘深入生活、扎根人民’采风创作活动五周年演出”。

早在2014年11月，中宣部等五部委就联合下发通知，号召文艺工作者广泛开展“深入生活、扎根人民”（以下简称“深扎”）的主题实践活动。中国文联、中国舞蹈家协会迅速组织、团结动员广大舞蹈编导工作者，先后赴河北、海南、湖北、西藏、甘肃、江西、安徽、内蒙古、广西、青海等地进行采风并创作舞蹈作品。

奔赴西藏收获了《梦宣》《转山》《阿嘎人》《青稞》，深入内蒙古草原创作出《我们看到了鸿雁》《老雁》《希格希日·独树》《国家的孩子》，来到广西壮乡有了《洞天》《大树底下好乘凉》《头巾》《欢乐颂》《藤缠树》，该演出荟萃了“深扎”5年来的优秀作品，集结了来自北京、内蒙古、吉林等地多家高校、院团，聚集了王玫、王舸、田露、谢飞、姚磊、刘小荷、吕梓民、杨畅、从帅帅、武宁、格林朗杰、格日南加、李飞、洛松丁增等活跃于当今舞坛的编导，把他们创作的题材丰富、手法多样的原创舞蹈作品，向人民汇报。

舞蹈《欢乐颂》的创意，就是编导王玫在广西靖西“深扎”采风得来的。在靖西安德古州一带，欢庆丰收的田间娱乐舞蹈“矮人舞”非常流行。收获季节，小伙子们用泥巴在肚皮上画出脸谱，小竹篾往头上一盖便扮成了“小矮人”。“小矮人”的舞蹈风趣、诙谐，令人回味无穷。2005年，“矮人舞”入选省级非遗代表作名录。

王玫告诉记者，当时给采风团队跳“矮人



舞蹈《欢乐颂》



舞蹈《头巾》



（本文图片均为刘海珠摄）
舞蹈《藤缠树》

舞”的是当地非遗传承人，年纪都不小了。“若用专业眼光来审视他们，无论是长相还是身材，都走了样，几乎没什么吸引力，可一旦舞起来，却让人挪不开眼。尤其是，他们身上散发出的快乐，感染力极强，令人羡慕、触动。”王玫说，“这就是百姓的知足常乐。”

王玫将自己“深扎”所见之欢乐注入作品，搬到舞台上。对于非遗而言，创作是一动不动照搬，还是以创新为主？新到什

么程度？这些问题长期困扰着编导们。王玫也在采风过程中梳理着自己的思绪，“其实，日韩两国的非遗保护已给我们做出了榜样——保护与编创两者清晰分家。保护，就是由形式到内容，统统选择尽可能遥远的原始形式一动不动，并以其形式上的‘绿水青山’成就未来的‘金山银山’。编创，就放开手脚去编创。尽管编创的对象是非遗，但却可以天马行空，自由飞翔，并以此链接起传统和现代、关联着历



兰亭序·PVC便携花瓶

创产品不仅让高雅的书法艺术走进了百姓生活，还成为有力推广兰亭文化和绍兴旅游的使者。从2017年开始，“兰亭的故事”开启海内外巡展之路，越来越多的人认识了绍兴兰亭，爱上了中国书法。迄今为止，“兰亭的故事”走进全国各地，先后赴浙江大学、北京大学、上海交通大学等10所高等学府巡展，超过两万人次的高校学子接受到传统文化的滋养和熏陶。此外，“兰亭的故事”还走出国门，来到新西兰、斐济，展示了中国传统文化，更是让世界聆听了兰亭的声音。

今年暑期，景区联合兰亭街道、绍兴职业技术学院阳明学院，为兰亭街道百余名外来务工人员子女提供传统文化普及课堂，以此促进青少年快乐成长、通过精心编排特色课程如小小朗读者、拓片小知识、汉字的起源、中国印刷史、书法小课堂让孩子们了解兰亭的前世今生。

景区管理处主任汤晓蕾表示，在研学游方面，作为全省首批中小学生研学实践教育基地，景区不断拓展研学活动内容，提升研学活动内核。在描红、拓碑的基础上，增加了活字印刷、木刻版画等活动，提升了活动的趣味性，也丰富了研学活动的形式。“实现文旅的有效融合并不是简单的口号，更不是一时的短期行为，这需要我们立足文化发展的实际和旅游产业发展的需求，通过文化与旅游的创新融合发展，来达到传播景区、推广文化、带动旅游的目的，使文化更加富有活力，旅游更加富有魅力。”她说。

《误杀》：类型片「黑马」如何炼成

本报记者 郑洁

日前，由陈思诚监制，柯汶利执导，肖央、谭卓、陈冲、姜皓文等领衔主演的电影《误杀》进行了全国大范围点映，斩获猫眼9.6、淘票票9.3的评价，也引发中国电影评论学会当代影视研究中心和中国文联电影艺术中心电影理论研讨部举办专家观摩研讨会，探讨该影片的类型特点、艺术手法、深层社会现实意义，以及对国内类型片的内容模式及优秀元素的启发。

元素一：切中当下现实命题

《误杀》聚焦一桩发生在青少年间的意外的误杀案件，父亲为了保护失手犯案的女儿，上演了一场惊人的瞒天过海大戏，并由此牵扯出两个家庭之间的情法对决。它用犯罪悬疑的强类型手法，进行了一场现实主义题材的类型化商业化的全新探索。

近段时间，有关校园暴力和未成年人犯罪的案子屡见不鲜，在国家公开为《中华人民共和国未成年人保护法》征求修改意见的当下，监制陈思诚曾公开表示，“希望观众通过这部电影更多地反思，更多地保护好自己的孩子，约束自己的行为”。

《误杀》就将视角聚焦在“未成年人保护”这个社会议题上。聚影汇创始人朱玉卿说，这个电影原本有真实故事，印度曾有一部影响力非常大的电影《误杀瞒天记》就取材于此。后来，福建恒业影业有限公司把版权买下来改编成这版《误杀》。我国正在探讨修订《中华人民共和国未成年人保护法》，将给这类作品以较大的推动力。

中国文联电影艺术中心常务副主任宋智勤说，青少年犯罪、父母对孩子的教育问题、家庭伦理亲情、情感与法律、善良与正义的关系等，都是值得探索的命题。难得的是，一部商业电影可以表现这么深刻的主题，在情节内容把握上也做得非常好。

元素二：讲好故事和本土化

中国艺术研究院影视艺术研究所所长丁亚平谈道，《误杀》的剧情结构很完整，悬疑、反转手法的运用使电影感染力极强，故事逻辑清晰有力，节奏紧张抓人，很会讲故事。从中国观众的角度看，它比原著更为本土化，中国人的亲情、友情和人情都代入进去了。从美学上看，虽是犯罪悬疑片，暴力和血腥镜头比较少，整体感受更符合中国人的审美习惯。

中国文联电影艺术中心电影理论研讨部主任王纯介绍，今年“华语青年电影周”期间，他们曾跟《误杀》片方谈了两个多月，一直邀请《误杀》做闭幕影片，当时他们就认为《误杀》会是今年的爆款。这部片子抓住了中国观众更容易接受的情感核心点，因为中国观众和导演并不擅长逻辑分析、推理，擅长的是情感。

元素三：类型片的蓝海

《文艺报》艺术评论部主任高小立表示，近两年现实主义题材电影呈现井喷之势，并收获市场和观众的双重认可，《误杀》无疑为现实主义题材的挖掘打开了新思路。刚刚下线的《少年的你》讲述的是校园中存在的肉体欺凌，但是《误杀》涉及的是对幼小心灵的伤害，现实性非常强。

中国电影家协会原秘书长许柏林说，《误杀》虽然把题材背景放在国外了，但它表达的是一种跨国家、有通识的题材和情感，以后国内的类型片都应以此为标，提升内涵、提升自身的社会丰满度。



电影《误杀》海报